

ВНЕСУДЕБНОЕ ОБЖАЛОВАНИЕ РЕШЕНИЙ, ДЕЙСТВИЙ ИЛИ БЕЗДЕЙСТВИЯ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ И ИХ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ

Самохвал О.М.

Научный руководитель: кандидат юридических наук, доцент

Акименко К.В.

Белорусский национальный технический университет

В соответствии со статьей 358 Таможенного кодекса Евразийского экономического союза любое лицо вправе обжаловать решения, действия (бездействие) таможенных органов или их должностных лиц в порядке и сроки, которые установлены законодательством государства-члена, решения, действия (бездействие) таможенного органа или должностных лиц таможенного органа которого обжалуются [2].

В Республике Беларусь основным законодательным актом, регулирующим правоотношения в данной сфере, является Закон Республики Беларусь № 129-3 «О таможенном регулировании в Республике Беларусь» (далее – Закон).

В соответствии со статьей 38 Закона решения, действия (бездействие) таможенных органов или их должностных лиц могут быть обжалованы в таможенные органы и (или) в суд. Решения, действия (бездействие) таможенных органов или их должностных лиц могут быть обжалованы в таможенные органы в общем порядке, установленном статьями 39 - 48 Закона, а в случае, установленном статьей 49 Закона, - в определенном этой статьей упрощенном порядке [3].

Порядок подачи жалобы в таможенный орган установлен статьей 39 Закона, согласно которой жалоба на решение, действия (бездействие) таможенного органа подается в вышестоящий таможенный орган, а жалоба на решение, действия (бездействие) должностного лица таможенного органа подается в таможенный орган, в котором проходит службу это лицо.

Срок подачи и рассмотрения жалобы на решение, действия или бездействие таможенного органа и его должностных лиц предусмотрен статьями 40, 47 Закона. Жалоба на решение, действия (бездействие) таможенного органа или его должностного лица может быть подана не позднее одного года со дня, когда лицу стало или должно было стать известно о нарушении его прав и (или) законных интересов. Жалоба на решение, действия (бездействие) таможенного органа или его должностного лица должна быть рассмотрена таможенным органом в течение одного месяца [3].

Стоит также отметить, что в соответствии со статьей 43 Закона подача жалобы на решение, действия (бездействие) таможенного органа или его должностного лица в таможенный орган не приостанавливает исполнения обжалуемых решения, действий (бездействия), если иное не установлено Президентом Республики Беларусь [3].

Таможенный орган имеет право отказать в рассмотрении жалобы на решение, действия или бездействие таможенного органа или его должностного лица в случаях, предусмотренных пунктом 1 статьи 44 Закона., а решение таможенного органа об отказе в рассмотрении жалобы на решение, действия (бездействие) таможенного органа или его должностного лица может быть обжаловано лицом, обратившимся с жалобой, в соответствии с пунктом 3 статьи 44 Закона.

Решение таможенного органа по жалобе на решение, действия (бездействие) таможенного органа или его должностного лица устанавливается в соответствии со статьями 46,48 Закона. Решение по жалобе на решение, действия (бездействие) таможенного органа или его должностного лица принимают начальник таможенного органа или уполномоченное им должностное лицо таможенного органа [3].

В то же время помимо общего порядка обжалования решений, действий или бездействия таможенных органов и их должностных лиц предусмотрен упрощенный порядок обжалования решений, действий или бездействия таможенных органов и их должностных лиц. В упрощенном порядке могут быть обжалованы решение, действия (бездействие) должностного лица таможенного органа в связи с перемещением через таможенную границу Евразийского экономического союза, стоимость которых не превышает двух тысяч базовых величин, и (или) одного транспортного средства (состава транспортных средств). Упрощенный порядок обжалования решения, действий (бездействия) должностного лица таможенного органа заключается в обращении лица с жалобой в устной форме к вышестоящему должностному лицу таможенного органа, в котором проходит службу должностное лицо, решение, действия (бездействие) которого обжалуются. Рассмотрение жалобы на решение, действия (бездействие) должностного лица таможенного органа в упрощенном порядке осуществляется безотлагательно, и решение по ней принимается незамедлительно. Рассмотрение жалобы на решение, действия (бездействие) должностного лица таможенного органа в упрощенном порядке и принятие по ней решения не являются препятствием для подачи жалобы на решение, действия (бездействие) должностного лица таможенного органа в общем порядке, установленном главой 3 Закона [3].

Таким образом, если решение таможенного органа или его должностного лица, принятое при обжаловании решений, действий или бездействия таможенных органов и их должностных лиц, в том числе решение таможенного органа об отказе в рассмотрении жалобы, не удовлетворяет заявителя, последний имеет право на дальнейшее обжалование, которое производится в судебном порядке.

Литература

1. Безлюдов, О.А. Таможенное право Евразийского экономического союза / О.А. Безлюдов, К.В. Акименко, Н.Н. Панков, В.О. Климова; под ред. О.А. Безлюдова. – Минск: Право и экономика, 2018 – 342 с.

2. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза: Таможенный кодекс Евразийского экономического союза, 1 января 2018 г.: ратифицирован Законом Республики Беларусь 10 ноября 2017 года "О ратификации Договора о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза" // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

3. О таможенном регулировании в Республике Беларусь: Закон Республики Беларусь, 10 января 2014 г., №129-З // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.